

湖南计生协会简报



二〇二二年第十六期

湖南省计划生育协会

2022年7月13日

“5.29” 集中宣传服务月活动专辑（四）

- 聚焦时代需求 坚持高位推动 打造湖南特色“5.29”活动
——湖南省“5.29”集中宣传服务月活动综述

聚焦时代需求 坚持高位推动 打造湖南特色“5.29”活动

——湖南省“5.29”集中宣传服务月活动综述

今年5月29日是中国计生协成立42周年纪念日，也是计生协第24个“会员活动日”。湖南省计生协以贯彻落实《中共中央 国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》（以下简称中央《决定》）为契机，充分发挥党和政府联系广大育龄群众和计生家庭的桥梁纽带作用，将“5.29”活动与宣传三孩生育政策、推动计生协改革落地落实、助推健康湖南建设、弘扬新型婚育文化、促进家庭健康、助力疫情防控等工作有机结合，在全省广泛开展了“弘扬婚育新风，促进家庭健康”集中宣传服务月活动，聚焦党政所需、群众所盼，助推人口长期均衡发展与家人健康和谐幸福。通过活动，协会组织力得到进一步增强，群众号召力得到进一步提高，社会影响力得到进一步扩大。

一、精心谋划部署，下好全省“一盘棋”

省计生协将开展“5.29 会员活动日”作为全年工作的一项重要内容，在有关会议和文件中进行专门部署安排。一是坚持绩效评估。省计生协把“5.29”活动纳入计生协重点工作绩效评价内容，强力推动各级组织开展活动。各地纷纷将“5.29”活动纳入年度重点任务进行专题研究部署。二是及早部署安排。提前与中国计生协沟通对接活动重点和内容，明确今年5.29活动主题为“弘扬婚育新风，促进家庭健康”，部署开展各项活动，明确要求各地结合实际拓展宣传主题，并在策划和宣传上狠下功夫，广泛动员计生会员和育龄群众参与活动，加强媒体合作提高宣传效益，扩大社会影响力。湘西州结合“5.29 会员活动日”，开展“喜迎二十大，建功新时代”朗诵比赛，组织14支乡镇会员队伍参赛，凸显会员感党恩、听党话、跟党走的政治站位。三

是示范引领带动。省计生协着力联合部分市州提前策划，对活动主题认真审核、活动方案精心设计、宣传内容统一制定，安排各处室负责人参加基层“5.29”活动，开展形式多样、生动活泼、特色鲜明的群众性宣传教育活动，为各地提供可借鉴、可推广的宣传模板，下好全省“一盘棋”，确保活动取得实效，富有湖湘特色，形成工作品牌。

各级计生协积极向党政领导汇报，争取重视支持，邀请参加计生协活动，在活动中汇报计生协工作成果，增进对计生协工作的理解支持，形成了“党政重视、部门配合”的良好工作格局。省计生协副会长梁文明先后赴益阳市、永州市、张家界市、湘西自治州等地参加活动。各级计生协积极协调当地党政领导参加活动，营造了浓厚的活动氛围。益阳市、永州市、常德市、郴州市、湘西州、张家界市等多地党政相关领导出席当地“5.29”活动。各市州会长均参加1次以上本地区的活动。

二、高位推进活动，奏响时代“主旋律”

2021年6月，中共中央、国务院印发了《关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》。今年5月，湖南省委、省政府高度重视，省委书记张庆伟、省长毛伟明先后主持召开了省委常委会、省政府常务会专题审议通过了我省《关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的实施方案》。省计生协紧紧抓住这一契机，要求全省各级计生协组织以集中宣传服务活动为契机，进一步统一思想，切实提高站位，积极协助党委政府落实三孩生育政策，着力推动中央《决定》落地落实，广泛开展“好家风 健康行”活动，大力弘扬婚育新风，助力构建生育友好型社会；全面落实好“六项重点任务”，进一步推动计生协改革创新；不断加强组织建设和民生项目工作，切实提高服务群众的能力和水平，增强群众的获得感、幸福感。面向社会发出弘扬婚育新风“七个一”倡议书和家庭健康促进行动倡议书，号召全省计生协广大

会员、理事、志愿者和工作人员要在弘扬婚育新风和家庭健康促进上持续努力，久久为功，争做新时代新型婚育文化与家庭健康的宣传者、践行者、引领者。

6月中旬，省计生协以贯彻落实中央《决定》和促进家庭健康为主题，联合常德市卫生健康委、市计生协举行湖南省贯彻落实中央《决定》集中宣传服务暨“好家风 健康行”主题活动启动仪式。活动得到了中国计生协的高度重视和大力支持，中国计生协党组成员、副秘书长何翔因疫情影响专门录制视频致辞，充分肯定了湖南省、常德市计生协工作，并提出了工作期望。省卫生健康委党组书记、主任李小松高度重视发表视频讲话。省计生协副会长梁文明，常德市委副书记、统战部长陈华出席活动并讲话。活动采用线上线下全程实时直播方式进行，观看直播和视频人数共80.26万人。通过政策宣传、义诊服务、健康知识普及、文艺演出等方式大力宣传三孩生育政策、家庭健康促进、优生优育进万家、健康湖南行动等内容，充分发挥了计生协群众工作优势，在全社会掀起了贯彻落实中央《决定》的高潮，营造了生育友好的浓厚氛围。

三、聚焦群众需求，打好服务“组合拳”

（一）广泛开展宣传教育服务

一是组织主题集中宣传服务活动。各级计生协采取文艺演出、展版宣传、设立咨询台、义诊、药具发放、横幅标语、发放宣传资料等形式，在广场、学校等人口密集的地方举办大型宣传倡导活动，大力宣传三孩生育政策，弘扬新型婚育文化，倡导婚育新观念，取得良好效果。省计生协制作了一批三孩生育政策、倡导婚育新风、家庭健康促进等内容的宣传海报、宣传彩页，发放到各市州统一印制、发放至基层计生协工作者、会员群众、理事等，起到了较好宣传作用。益阳市以中国计生协新型婚育文化建设试点项目为载体，在赫山区北岸新

村建设了新型婚育文化长廊，举办市“5.29”集中宣传服务活动。据统计，各级计生协共开展集中宣传服务活动 15750 场次，服务群众 550 万人次，发放各类宣传资料 1000 多万份，营造了浓厚的活动氛围。益阳市、常德市把国家三孩生育政策及婚育新风、家庭健康等观念编成传统花鼓戏剧本，融入到文艺节目中，向社会传递婚育新观念，赢得了群众的高度认同和阵阵喝彩。湘潭市创新工作模式，将婚育新风、家庭健康、优生优育知识、计生协工作等内容设成题库，在网上开展“5.29 会员活动日”有奖知识竞赛。

二是开展家庭健康促进行动。以“好家风 健康行”主题活动和中国计生协家庭健康促进试点项目为抓手，持续推进我省健康家庭建设。各级计生协因地制宜开展家庭大讲堂、家庭健康知识竞赛、文艺汇演、家庭健步走、家庭趣味运动会等主题鲜明、特色突出、形式多样的群众性活动，取得了良好的社会效应。5 月份，健康中国推进委员会办公室《关于推介第二批健康中国行动推进地区典型经验案例的通知》（国健推办函〔2022〕6 号）表扬了“长沙市开福区家庭健康促进行动”，充分肯定了开福区发挥计生协群团组织优势，家庭健康促进行动取得良好实效。6 月上旬，省计生协联合省妇联、省卫生健康委、省体育局等部门举办全省首届妇女健康运动会，在郴州市苏仙区举办启动仪式暨“美丽乡村·绿动西河”健康跑活动，号召会员和育龄群众积极参与妇女健康运动会，深入推进健康湖南行动，提高健康素养，促进家庭健康，并呼吁全社会关注关爱妇女儿童和家庭健康，营造了全民健康浓厚氛围。株洲市、岳阳市、常德市、娄底市等地积极组织家庭健康指导员开展家庭健康能力培训，提高基层健康服务队伍的专业能力。长沙市计生协联合市老龄办等单位在全市范围内开展首届老年农民“家庭健康”太极拳大赛。

三是开展青春健康教育宣传。省计生协着力提升青少年性与生殖

健康教育和服务水平，在青少年中普及性与生殖健康知识，帮助和引导青少年树立正确婚恋观念，提高青少年生殖健康安全意识。5月中旬，联合省妇联下发了开展“我成长、我健康、我美丽”进高校宣讲活动通知，并邀请医院专家、青年才俊先后到长沙、永州等地高校进行宣讲。5月中旬，组织省第二人民医院专家在郴州市北湖区开展青春健康进校园活动，并授予郴州综合职业中专学校省级“青春健康教育示范基地”牌匾。衡阳市计生协联合相关部门和社会组织开展“护航青春”健康知识进校园系列讲座，组织医院专家、心理学教授先后赴辖区高校、中学开展活动，促进青少年身心健康成长。在湘潭市计生协指导下，湖南科技大学青春健康俱乐部举办了为期2天的“青春健康同伴教育主持人”培训。

（二）深入开展生育关怀行动

聚焦计生特殊家庭帮扶，深入开展暖心行动，维护计生家庭的合法权益，倡导公平正义，促进文明进步。全省82个暖心家园纷纷组织集体庆生、送温暖到家等人文关怀活动，让计生特殊家庭感受到了党和政府的关怀、社会的关爱和计生协的温暖。郴州市、衡阳市积极开展“情暖五月·与爱同行”关怀活动，组织辖区计生特殊家庭参加活动。各级计生协广泛开展“生育关怀”走访慰问活动，由党政领导率队重点走访慰问计生特殊家庭、计生困难家庭和农村“三留守”人员等。初步统计，全省各级计生协组织在“5.29”活动期间，积极开展常态化走访慰问，共发放资金物资1980万元，走访慰问90628人次。广泛动员社会力量，募集善款帮扶计生困难家庭，增强贫困家庭发展能力。5月上旬，省计生协联合省人口健康福利基金会在永州市新田县开展湖南省第26届母亲节活动暨幸福工程启动仪式，现场为40户贫困计生母亲发放了慰问金。湘西州、永定区、安仁县、安乡县等地积极联合保险公司开展“我为群众办实事·生育关怀暖民心”保险赠送、

关怀关爱等活动。岳阳市、永州市、益阳市等地相继开展“小善举·大爱心”募捐活动，着力帮扶计生协系统困难工作者。

（三）持续开展“理事勤理事 理事办实事”活动

省计生协确定 2022 年的理事活动主题为“理事与群众心连心”，在每个市州确定了活动点，邀请省计生协理事参加“5.29”活动，扩大协会影响、提高社会认知、浓厚工作氛围。据统计，省计生协理事参加市州、县市区“5.29”活动 18 场次。各级计生协广泛开展“理事与群众心连心”活动，邀请理事单位和常务理事、理事深入乡村、社区，走访慰问计生特殊家庭、“三留守”人员和基层计生协工作者，把党和政府的关怀关爱送给干部群众。常德市计生协先后邀请市政协、中国人寿常德分公司、爱尔眼科医院等理事单位，下乡为计生困难家庭送温暖，着力解决群众急难愁盼的问题。资兴市、桂阳县组织计生协理事深入乡村，扎实开展“理事与群众心连心”结对帮扶工作，积极向会员群众宣传倡导婚育新风、普及健康知识，共建幸福家庭和美丽乡村。

（四）大力组织典型宣讲

在全省计生协系统广泛开展向先进集体和先进个人学习活动。加强媒体合作，通过宣传片、短视频等网络方式大力宣传新时期计生协工作取得的伟大成就、广大群众为基本国策做出的贡献、广大计生工作者的艰苦努力，积极营造良好氛围，激励计生协工作者干事创业。开展计生协先进单位、先进个人评比表彰活动，对乐于奉献、事迹突出的计生协工作者、会员、志愿者在重要活动、培训等场合进行表彰通报，增强仪式感，提高荣誉感。各市州、县市区层层开展“健康幸福家庭”“好媳妇”“好婆婆”“好市民”评选表彰活动，助力乡风文明，家庭健康和谐。岳阳市、常德市、张家界市、湘西州开展“先进协会工作者”“健康幸福家庭”“好婆婆”“好媳妇”等评选表彰活动，并积

极组织先进典型深入基层、乡村和群众中间作先进报告、讲协会故事、谈心得体会，倡导了社会正能量，增强了协会凝聚力和影响力。

（五）积极开展网络互动活动

在开展主题宣传服务活动的同时，注重进一步扩大社会宣传。组织各级计生协踊跃向《中国人口报》《中国计生协工作通报》《人生》《湖南日报》、红网等国家级、省级媒体宣传推广“5.29”活动，协调当地党报党刊做好专题宣传工作。发动会员群众参加中国计生协网上互动活动和主题作品创作活动，积极向中国计生协官网、官微“5.29 随手拍”“我爱我家”等栏目投稿，并参与投票、互动、答题。湘潭市、常德市武陵区、衡阳市石鼓区、娄底市双峰县、怀化市溆浦县等地计生协活动先后在中国计生协官微“5.29 随手拍”“我爱我家”栏目发表。据统计，各级计生协在国家级媒体发表报道44篇，省级媒体发表报道375篇，市级媒体发表报道571篇，引起了广泛的社会关注，进一步扩大了计生协组织的影响力。省计生协“5.29”主题宣传服务活动先后在人民网、党报头条网、新湖南、红网等多家网络媒体上报道，收获超过百万的阅读量。

责任编辑：卢理志

统校：周炎林

发送：中国计生协领导、办公室、组织宣传部、家庭服务部、国际合作部、机关党委。人生杂志社。有关省领导，省卫生健康委、省计生协领导。省计生协理事。省卫生健康委机关相关处室。省人口健康福利基金会，各市州计生协、各县市区计生协。

本期责任处室：综合处

电话传真：0731-84828645

邮箱：hnjsx@163.com